

El Correo de Gerona

Diario de la tarde de avisos y noticias

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Gerona al mes. 1'50 Pts.
Fuera de Gerona, trimestre. . . 5 »
Ultramar y Extranjero, id. . . 15 »

PAGO ADELANTADO

Redacción y Administración

Albareda 13, segundo

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

LA CORRESPONDENCIA AL DIRECTOR

DIRECCIÓN TELEGRÁFICA, CORREO GERONA

ANUNCIOS REMITIDOS Y ESQUELAS A PRECIOS CONVENCIONALES

Número suelto. 5 Cts.
Número atrasado 15 »
Paquetes de 25 números. . . . 1'25 »

AÑO V

—GERONA—VIERNES 31 DE DICIEMBRE DE 1897—

NUM. 297

REYES

JUGUETES

REYES

Grande y variado surtido para niños y niñas. Especialidad en Bebés de todas clases, cajas construcción, velocípedos, bomberos, caballitos, billares, tambores, escopetas, bastidores, máquinas coser, muebles, linternas, cajas colores, teresianas, roses oficial, sable, juegos salón, tranvías, arlequines, etc, etc.

SE REGALAN CARTAS-PEDIDOS

Gran Buzón para la correspondencia á los Reyes Magos

REYES

FEDERICO MARESMA. GERONA

REYES

Asociación General de Comerciantes y Propietarios

Proporciona á todas las personas bien relacionadas un sueldo de treinta duros mensual sin dejar sus ocupaciones.
Para más detalles dirigirse con sello para la contesta, 96, calle del Bruch, entresuelo, 1.º, 1.º.—BARCELONA.

1.º DE MAYO DE 1898

Exposición Universal de Jerusalem

Ciencias generales, industria y agricultura

Sub-delegado en la provincia de Gerona **D. Eduardo Fabre, calle de Gerona 7, Figueras**, nombrado por el Comité organizador de la Exposición Universal de Jerusalem.

Los que desean tomar parte en dicho Certámen pueden dirigirse á la Sub delegación de Figueras, la que facilitará á los expositores cuantos datos é informes sean necesarios.

Sub-delegación: calle de Gerona, 7, Figueras.

CHAMPAGNE DU DOCTEUR

DE VENOGÉ Y COMP.ª—EPERNAY

Es sin disputa alguna por sus especiales condiciones, un estomacal excelente por cuyos prodigiosos efectos

lo recomienda el Dr. Fayot, y otras eminencias de París

UNICO PUNTO DE VENTA:—**D. José Norat.**—GERONA

Espectáculos

Edén Concert.—«Gran Café-Concierto y Restaurant».—Función todas las noches de 9 á 12.—Calle del Teatro, 16, principal. — Gran succès de la simpática contralto de ópera italiana señora Barbado.

Sección religiosa

Santo de mañana.

San Manuel

Cuarenta Horas.

Iglesia del Seminario

COMO SE LOGRA LA PAZ

La atención continúa ocupada casi exclusivamente en los asuntos de Cu-

ba. Verdad es que el problema antillano es de más difícil solución que lo era el de Filipinas; verdad es, también, que aquél exige sacrificios más cruentos.

Pero los políticos militares, por regla general, miran esos asuntos bajo el prisma de los intereses de partido ó de bandería.

Nosotros, que estamos libres de esas preocupaciones, podemos elevarnos sobre esas miserias dando á cada cual lo que le corresponda.

Hicimos sañuda guerra á los conservadores, porque creímos, y desgraciadamente lo ha corroborado la experiencia, que con sus procedimientos nunca era posible llegar á la obtención de la paz.

Estabamos empeñados en arruinarlos y en hacer el Quijote. Las aguas han venido á nuestro molino, ó sea los procedimientos adoptados con los que nosotros patrocinábamos, ya que he-

mos creído siempre preferible la concesión de la autonomía, la venta de la isla y aún su independencia á la guerra por la guerra.

Al principio de la lucha podía concebirse respetabilidad á los que opinaban por la guerra á todo trance; ahora, ya no es posible, pues llevamos más de dos años de sacrificios estériles.

Nosotros, caso de que los conservadores hubiesen logrado acabar cualquiera de las guerras, les hubiéramos aplaudido sin reserva, porque no adoramos los ídolos, sino las ideas.

Recuérdese que en circunstancias críticas, por ejemplo, cuando los canovistas hicieron el empréstito nacional, nos pusimos incondicionalmente al lado del poder, porque así lo demandaba imperiosamente el sentimiento de amor á la patria.

Por este motivo aplaudimos ahora con entusiasmo al general Primo de Rivera, personaje conservador, porque nada significa su filiación política ante la magestad del servicio que ha prestado á la nación.

Es censurable la conducta que siguen los adversarios de la autonomía cubana. La atacan por todos los medios: formulan cargos, porque todavía no se ha logrado la paz. Mucho madrugan esos señores; porque aún no está planteada la autonomía y ya quieren que haya producido excelentes efectos. Debieran tener muy presente que la guerra por la guerra ha costado mucho dinero é innumerables víctimas, sin resultado alguno favorable para nosotros.

Tengan un poco de paciencia los políticos que la han hecho tener al país durante más de dos años.

Y aprendan en lo que pasa en Filipinas, á comprender cómo se logra la paz en las guerras civiles.

Por medio de pactos y concesiones.

Estadística de las guerras

Un oficial del ejército austro-húngaro, el capitán Berndt, ha publicado una estadística de las guerras de este siglo. El trabajo en cuestión contiene datos muy curiosos, que vamos á reproducir:

Turquía es la nación que va á la cabeza de esta sangrienta estadística, puesto que figura con 37 años de guerra en los 96 del siglo que van transcurridos. España figura por desgracia suya, en un segundo lugar, con 31 años; después está Francia con 27; Rusia con 24; Italia con 23, etc.

Los mayores ejércitos puestos en movimiento fueron los que agruparon Francia y Alemania en 1870-71, y antes, aunque en segundo lugar, en las campañas de 1812 y 1813.

En catorce ocasiones contra seis, la superioridad numérica fué la que aseguró la victoria.

Después de la lucha entre Francia é Inglaterra, que dió principio en 1793 y acabó con la batalla de Weterino, y la guerra de España que duró seis años, la guerra más larga fué la que sostuvieron Rusia y Turquía, y en la cual intervinieron más tarde Francia, Inglaterra y el Piamonte, guerra que duró tres años y tres meses, terminando con la toma de Sebastopol.

En la batalla de Leipzig fué donde se puso en línea el mayor número de combatientes: 472.000 hombres. En Sadowa lucharon 436.000 soldados; en Gravelotte, 300.000; en Bautzen, 259.000; en Borodino, 251.000; en Sedan, 244.000; en Waterico, 217.000; en Ligny, 165.000 é igual número en Wagram.

Esta última batalla representa la más terrible hecatombe del siglo, con una proporción de 38 por 100 de muertos y heridos. En Waterloo la proporción fué de 24 por 100; en Sedán, de 12 por 100, y en Gravelotte, de 8 por 100.

Aparte de esto, ciertos cuerpos sufrieron en varias ocasiones pérdidas terribles. En Plewna algunas compañías llegaron á perder el 75 por 100 de su efectivo; en

Saint-Privat, un regimiento de infantería de marina perdió el 68 por 100. Además en todas las estadísticas aparecen proporcionalmente dos ó tres veces mayores las pérdidas sufridas por la oficialidad que por la tropa.

He aquí ahora el efecto causado por las distintas armas, bajo el punto de vista de las bajas sufridas por los ejércitos.

En la guerra de 1866. Bajas de los austríacos: con el fusil, el 90 por 100; con la artillería, el 3 por 100. Bajas de los prusianos, con el fusil, el 79 por 100; con la artillería, el 16 por 100.

En la guerra de 1870-71. Bajas de los franceses: con el fusil, el 70 por 100; con la artillería, el 25 por 100. Bajas de los alemanes: con el fusil, el 94 por 100; con la artillería, el 5 por 100.

Licenciamiento

El ministro de la Guerra ha dictado la siguiente disposición, con motivo de haber sido llamados al servicio activo los reclutas del reemplazo del año actual:

«Los individuos que sirven los cuerpos y secciones armadas del ejército de la Península, Islas Baleares y Canarias que hayan sido declarados reclutas condicionales, como comprendidos en el art. 149 de la citada ley, marcharán desde luego á sus casas, siendo baja en filas en fin del mes actual y alta en sus zonas en la expresada situación en la revista del mes de Enero próximo.

Los individuos que prestan servicios en los distritos de Ultramar, á quienes se haya concedido la excepción que determina el artículo 149, regresarán á la Península, verificándose los embarques en el número que permitan las condiciones de los vapores y las necesidades del servicio, que apreciarán los capitanes generales respectivos, debiendo terminar el embarco de estos reclutas lo más pronto posible.

La documentación de dichos individuos será remitida á la zona correspondiente al pueblo en que fueron alistados, apotándose en las filiaciones de los mismos el resultado de la revisión anual á que han de someterse, con arreglo al artículo 100 de la ley.

A los individuos á quienes se refiere el art. 1.º, se les facilitarán los socorros que determina el art. 9.º del reglamento para la contabilidad interior de los cuerpos de Ejército, haciendo el viaje por ferrocarril y cuenta del Estado, aplicándose igual medio de transporte á los regresados de Ultramar, desde el puerto de su desembarco hasta el punto en que fijen su residencia.»

INTERESANTE

Rogamos á los señores suscriptores que estén en descubierto con esta administración, remitan á la mayor brevedad posible el importe de sus suscripciones por medio de libranzas del giro-mútuo, en sellos de franqueo ó en la forma que tengan por conveniente, si no quieren sufrir interrupción en el recibo del periódico.

Crónica

La redacción de EL CORREO DE GERONA desea á sus numerosos lectores un buen principio de Año Nuevo.

El burinot de la calle de las Ballesterías nos recuerda, leyendo el suelto que hoy nos dedica, la disputa aquella que una mujer honrada y una non sancta sostenían. Esta, para

que su contrincante no le echase en cara su relajamiento, se le adelantó diciéndola lo que la honrada solo podía decir á ella.

El caso que entre el pot... entado (todos sabemos de que man ra) director del diario y el nuestro, ocurre, es idéntico al que expusimos anteriormente.

Nuestro querido director prefiere una cosa, y es, que cuando pasa por la calle digan, ahí vá un pobre, antes que, ahora pasa un...

La sección lírico-dramática del centro recreativo «Las Odaliscas» pondrá mañana á las nueve de la noche en escena, la preciosa comedia catalana en tres actos y en verso «Lo más perdut», original del malogrado vate don José Feliu y Codina.

Concluida la función tendrá lugar un escogido baile á orquesta bajo la dirección del señor Arolas.

Agradecemos á nuestro querido amigo el laureado escritor don José Morató Grau, el envío que nos ha hecho de la novela catalana que con el título de «L'Esquirol» acaba de dar á la imprenta.

El premio de 3.000 pesetas que ofrece anualmente la Real Academia de Medicina, de Madrid, á la mejor memoria sobre temas de la ciencia de curar, ha sido adjudicado este año, según se asegura, al joven médico don Pablo Ferrer y Piera, hijo del aplaudido autor dramático don Antonio Ferrer y Codina.

Van renaciendo los ánimos entre los tenedores de Acciones y Obligaciones del T. B. F. La reflexión ha dominado el pánico y los cambios van recobrando buena parte de las pérdidas sufridas por la desastrosa impresión que produjo la noticia de la suspensión de pagos de aquella Compañía ferroviaria.

En vez del repugnante aceite de bacalao y sus emulsiones, los médicos recetan el Vino Iodo-Tánico Fosfatado «Gimbernat». Frasco 8 reales.—Asalto. 14. Barcelona.

En el Puerto de la Selva el domingo último se pescaron 600 y pico de atunes y durante la noche del lunes al martes 850, habiéndolo sido estas últimas por el procedimiento «la encesa» cosa muy rara según parecer de los pescadores.

Comunican de Palamós, que las barcas que hacen el cabotaje entre Barcelona y Palamós, han llegado á dicha población después de haber sido detenidas más de diez días en la capital del Principado á causa de los temporales.

Espérase á la grandiosa fragata «Palamós», uno de los mayores buques de vela, el cual ha de ir á recoger un cargamento de corcho en desperdicios.

En el año de 1873 un pescador cogió en Williamstow (Inglaterra) una ostra monstruosa. Pesaba tres kilogramos, tenía cuarenta centímetros de longitud y cincuenta y seis de perímetro; pues bien, en el mismo punto han hallado hace pocos días otra ostra de cinco kilogramos de peso, cincuenta centímetros de longitud y sesenta y dos de perímetro.

Acerca del alcance que tendrá el discurso del Sr. Pidal en el acto de posesionarse de la presidencia del Círculo Conservador, leemos:

«A pesar de lo que algunos periódicos profetas dicen que será el discurso del Presidente del Congreso al posesionarse de la presidencia del Círculo conservador, el señor Pidal ha guardado completa reserva sobre las declaraciones que hará en su discurso de referencia; de modo que cuanto acerca de ellos se diga no pasa del terreno de las conjeturas.

Lo que desde luego puede afirmarse es que el señor Pidal hablará con gran claridad y trazará sinceramente al partido conservador el derrotero que, á su juicio, le imponen las presentes circunstancias, exponiendo las razones en que funda su opinión, pero rehusando imponer su dictamen á los que de distinta manera piensen.»

Varias asociaciones católicas de América se han unido para ofrecer á Su Santidad León XIII, con motivo de las fiestas de Navidad, un regalo, que unirá á su valor intrínseco un mérito artístico extraordinario.

Consiste el obsequio en un Crucifijo, considerado como el más valioso que hasta ahora se conoce. Es de oro macizo cuajado de brillantes, de los cuales 40 son de tamaño extraordinario, y en el centro admirase un solitario de inmenso valor.

Todas las piedras son elegidísimas del más puro brillo y sin defecto alguno. En el interior del Crucifijo se ve una reliquia: un pedazo de la Cruz de Nuestro Señor Jesucristo. En el anverso del Crucifijo, se leen algunas inscripciones religiosas; en uno de los brazos hay grabadas estas palabras: «Jesús hominum Salvator», y en el otro «Jesús, guardian de mi alma». El valioso regalo va cerrado en una artística caja de marfil, que ya ha sido expedida á Roma.

El debut de la simpática y aplaudida contralto de ópera señora Bardabio, atrajo anoche numerosa concurrencia al cada día más favorecido local donde está instalado el elegante café restaura... «Eden Concert».

Mañana se fijará en los sitios de costumbre, el bando de la alcaldía para la formación, en los primeros días del entrante mes de Enero, del alistamiento de los mozos sujetos al servicio militar.

Ayer tarde fué llevado á las pibas bautismales un hijo de nuestro querido amigo y ex-compañero en la prensa don José Torras, habiendo apadrinado al recién nacido, el primogénito del ilustrado secretario de la Diputación provincial, don Enrique Roca.

Las 18 mulas, de cuya aprehensión en término de Marangés dimos cuenta en la anterior edición, fueron ayer tarde subastadas, rematándose á favor de los aprehensores por la cantidad de 3.710 pesetas.

La idea de la introducción de las tarjetas postales es debida al difunto director general de Correos de Alemania Mr. Stephan. Presentó su proyecto en Carlsruhe en Octubre de 1865, con ocasión de un Congreso postal, y tal era el interés que despertaba la idea, sobre todo en el director general de Correos de Austria que consiguió introducir aquella mejora en su país en Octubre de 1869. El consumo en el primer trimestre fué de 2.930.000 tarjetas. En Junio de 1870 siguió Alemania el ejemplo de Austria, despachándose el primer día 45.468 cartulinas y 2.000.000 en menos de dos meses. Los demás Estados europeos y de Ultramar no tardaron en adoptar la innovación.

Durante la guerra franco-prusiana se mandaron 10.000.000 de tarjetas desde Alemania al ejército y viceversa. El gobierno francés no la adoptó definitivamente hasta el año 1873. El consumo mayor se hace indudablemente en los Estados Unidos, añadiendo en las tarjetas sencillas otras de contestación. La baratura de tal correspondencia ha redundado en provecho del Estado. Actualmente hay correspondencia por tarjetas con 75 países del mundo; en Europa se cruzan actualmente unos 350.000.000 de tarjetas postales.

La junta directiva de la cámara de Sevilla ha llamado la atención del gobierno acerca del escandaloso abuso que con lamentable frecuencia viene realizándose, de robar los paquetes postales transportados

por ferrocarril con mercancías procedentes del extranjero.

Para remediar este mal y evitar grandes perjuicios al comercio, pide que se reforme el artículo 150 de las ordenanzas generales de aduanas, en el sentido de que dichos paquetes no sean abiertos en las aduanas de la frontera, sino en la de destino.

He aquí el programa de los trabajos que la sección segunda de viti-vinicultura y aceites se propone realizar en la feria-concurso agrícola de Barcelona:

Primero. Una instalación, la más completa posible, de las distintas variedades de cepas del país, cuya conservación es conveniente para no perder el crédito de nuestros vinos-tipos.

Segundo. Una instalación que comprenda las distintas clases de cepas americanas, que la ciencia aconseja y la práctica confirma, como propias para la nueva reconstitución de nuestros viñedos.

Tercero. Instalaciones de vinos de las casas exportadoras y los productores, correspondiendo á las primeras el dar á conocer los vinos aparentes para los mercados extranjeros, ó sean los llamados vinos-tipos, y siendo de pertenencia de los segundos la exposición de nuestros vinos directos de la propiedad, lográndose así poder hacer un completo estudio de nuestra riqueza vinícola.

Cuarto. Instalaciones de aceites de nuestras casas exportadoras y de los productores, con el fin de que tan importantes ramos de nuestra agricultura ocupen el lugar que de derecho les corresponde.

Quinto. Instalaciones de los fabricantes de alcoholes y licores, con las especialidades de cada casa, que son como un complemento á la riqueza vinícola del país.

Sexto. Instalaciones de cervezas nacionales, vinos espumosos y sidras, industrias agrícolas, cuyo creciente adelanto forma ya una de nuestras primeras riquezas.

Séptimo. Instalaciones de la maquinaria vinícola, olivícola y agrícola, que corresponden á esta sección.

Además se darán conferencias científicas en relación con las instalaciones, se celebrará un concurso de obreros ingortadores y podadores, y se efectuarán prácticas con la maquinaria empleada hoy en la agricultura.

Hoy ha quedado abierto el pago de los saldos del primer trimestre y atrasos ingresados en la caja especial de instrucción pública.

Las causas que han de verse ante el tribunal del Jurado durante el primer cuatrimestre de 1898 y los días señalados para la celebración de las sesiones, son las siguientes:

Febrero, día 24. Causa sobre violación y lesiones graves instruida por el Juzgado de La Bisbal, contra Pedro Pinos Maymi.

Día 25. Causa seguida por robo por el Juzgado de La Bisbal á Miguel Falgueras Toña.

Día 26. Causa del mismo Juzgado seguida por abusos deshonestos contra Martin Batet Salvatella.

Marzo, día 7. La instruida por el Juzgado de Figueras contra Tomás Carreras Junca por incendio.

Día 8. La causa seguida por el mismo Juzgado á Eduardo Guardiola Rotllán, por violación.

Día 9. La del mismo Juzgado contra Lamberto Callis Comalat y otros dos, por infanticidio.

Día 22. La procedente del Juzgado de Olot contra Andrés Noguera Vila, por homicidio por imprudencia y

Día 30. Diez del de Puigcerdá seguidas contra Pedro Plasencia Narrojo y nueve más, por cohecho.

Según nota que nos facilita «La Neola-

han fallecido en esta ciudad, durante las últimas 24 horas:

José Batlle Bosch, de 79 años de edad; Teresa María Ana, de 20 meses; Luis Mateu Fita, de 16 meses; Salvio Homs García, de 78 años; Rita Macay, de 86 y Manuela García Gracia, de 30.

NOTICIAS TELEGRAFICAS

Madrid 31.

Telegrafían de la Habana que el general Pando ha llegado á Santiago de Cuba.

—Una horrorosa tempestad ha causado grandes destrozos en las inmediaciones de Londres.

—Comunican de París que el *Journal des Debats* hace notar el interés que tiene para España que los rebeldes cubanos acepten sin recelo una paz honrosa, pues de lo contrario éstos serían responsables de la total ruína del país.

—Los cuatro ó cinco cabecillas que han quedado en Filipinas con objeto de procurar la sumisión de los rebeldes, hasta el presente han promovido presentaciones importantes según se sabe por noticias particulares de Manila.

—El documento circular que han de afirmar los señores Pidal, general Martínez Campos, Silvela, Fernández Villaverde y otros prohombres del partido liberal conservador se publicará al regreso del señor Silvela de su excursión á Badajoz.

—Mañana tomará posesión de la presidencia del círculo liberal-conservador el señor Pidal, pronunciando su anunciado discurso.

—Al Consejo que hoy ha de celebrarse en la presidencia se le concede mucha importancia.

En él, según nuestros informes, se tratará de la constitución del gobierno insular cubano, de recursos para la campaña, y probablemente de la protesta del general Weyler.

—El dique de la Habana está ya completamente á flote.

—Ha llegado sin novedad á Alhucemas el transporte de guerra *General Valdés*.

—La escuadra de instrucción permanecerá en Cartagena todo el tiempo necesario para limpiar fondos.

El subsecretario de Gobernación ha presentado al jefe del gobierno un grupo de antiguos republicanos que han hecho profesión de fé monárquica ingresando en el partido liberal.

—Un telegrama de Londres dice que ha circulado una noticia relativa á que un barco había pretendido hacer una expedición filibustera con destino á Cuba.

De Nueva York telegrafían que en efecto, un buque piloto á bordo del que iban las autoridades apresó en Mobile, frente del Estado de Alabama, á un barco en cuya tripulación recaían sospechas de que trataba de recoger una expedición filibustera.

—El día 3 de Enero á las 8 de la noche se dará en Palacio un delicado banquete en obsequio al cuerpo diplomático acreditado en España, al cual asistirán los embajadores y sus esposas, el ministro de Estado y su señora, los jefes de Palacio y la alta servidumbre.

— Sigue prevaleciendo en Washington y así lo han aconsejado al gobierno políticos significados de aquel país, la idea de no ofrecer obstáculos al gabi-

nete de Madrid, mientras siga el camino de reformas emprendido, sobre todo en estos momentos en que dentro de 24 horas empezará á regir en Cuba el nuevo régimen, del cual se prometen los norteamericanos no pocos provechos, entre ellos la libertad de explotación del tabaco en rama que ahora está prohibido.

—Han asegurado que como consecuencia de los conceptos expuestos en su comunicación protesta, ha sido arrestado el general Weyler.

—Si malas y pesimistas fueron las impresiones de ayer, peores si cabe son las de hoy.

La baja se manifestó en todos los signos de crédito y el desaliento ha cundido entre todos los especuladores.

La liquidación próxima, si ha servido para contener algo la baja, ha contribuido en gran manera á aumentar la zozobra y el pánico.

Lotería Nacional

Madrid, 31

En el sorteo de la lotería nacional celebrado esta mañana, han salido favorecidos con los premios mayores, los números siguientes:

Con 140.000 pesetas, 17.372 (Nava del Rey y Cadiz). Con 60.000 pesetas 10.091 (Madrid y Palma). Con 30.000 pesetas 19.725 (Cadiz y Valencia).

Premiados con 4.000 pesetas.

1612 (Linares—Barcelona), 14.631 (Sevilla Toleda), 5.131 (Pontevedra—Madrid), 16.183 (Valencia—Madrid), 20.401 (Madrid) 21.122 (Badajoz—Huelva), 22.146 (Vitoria—Madrid), 17.046 (Bilbao—Madrid), 26.479 (Lérida—Madrid), 23.728 (Madrid), 22.201

(Madrid—Sevilla), 28.267 (Zaragoza), 25.112 (Tolosa—Barcelona), 19.276 (Coruña—Salamanca) y 18.576 (Zaragoza—Barcelona)

CENTRO DE VACUNACIÓN

ANIMAL

Unico en Gerona

Calle del Progreso, 23 (Carré Nou)

Las personas que quieran vacunarse y revacunarse pueden acudir á dicho Centro que serán vacunadas directamente de la ternera por el reputado cirujano don Camilo Fontbernat.



comprará una partida de picos, palas y demás útiles de construcción de carreteras.

Informarán: fonda del Comercio.—Gerona.

Sección comercial

BOLSIN DE BARCELONA. 10 MAÑANA

◆ Cambios del día 31 Diciembre de 1897 ◆

Interior	64'65	Alfonse	31'80
Exterior	81'10	Isabel	36'40
Cubas 86	94'65	Onzas	32'80
» 90	78'50	Oro de 4 ds.	32'40
Nortes	22'00	Oro » a y1 ds.	29'80

Giros

Paris vista 33'40 || Londres vista 33'50

CUPONES

Vencimiento primero enero próximo

Cubas 1886 y 90.	31'50
Exterior.	31'00
Interior y Amortizable.	1'80

BOLSIN DE MADRID

Fin de mes 00'00 Londres 00'00

Aviso Toda persona que tenga un cuestión litigiosa y no se atreva á comenzarla por falta de dinero puede dirigirse á la calle de Caspe, 77 bis principal, 2.^a, de 10 á 1 y de 4 á 6, donde se le facilitarán los medios para ello siempre que pueda obrarse en justicia.

» Hay en este mundo fatalidades que no se pueden evitar; era cosa muy fatal el que la señor Perreux, que poseía notable hermosura tanta que habría enorgullecido á un príncipe hiciese lo que hizo. Un amor inmenso habría sido lo único que la impidiera salir de su hogar. Decidme ahora con toda vuestra buena fé, ¿creéis que jamás sintió ese amor?

Levanto el señor Perreux la cabeza disponiéndose á contestar, empero Verner no le dió tiempo.

—No, no existía ese amor, porque de existir la habría impedido abandonarlo todo para seguir al amante que eligió, ¿merece tanto dolor? ¿Por qué el matrimonio cuando no existe el cariño? ¿Por qué unir toda la vida á dos seres que no están ni pueden ponerse de acuerdo? Esas precisamente son las grandes cuestiones que hoy preocupan lo mismo á los grandes pensadores que á los amigos de pasar el rato charlando, y hasta en el púlpito y en el teatro se habla de ellas.

«Se conoce que la señora Perreux no quiso esperar la resolución del legislador, y precisamente los nuestros en el presente cuarto de hora tienen otra cosa de que ocuparse. Creyé, sin duda, que la cuestión tardaría mucho en realizarse y, cortando por lo sano, la resolvió en el sentido que fué mas de su agrado.

«¡La amabais! El golpe fué rudo, pero hay en el mundo pocos sufrimientos que no dulcifique y suavice el tiempo, ese rey de todos los médicos. Si yo estuviese casado y mi mujer imitase á la vuestra, no daría ni un paso para seguirla y buscaría consuelo en cualquier parte menos á su lado.

«El daño hecho no tiene remedio, ¿qué débil es el que lo deplora y qué cobarde el que lo perdona!

A pesar suyo reconoció el marido de Bianca que en el fondo de los especiosos argumentos de Mauricio Verner había cierto fondo de verdad, y en la imposibilidad de responder, desalentóse y sintió que por su frente corrían gotas de frío sudor.

Había ido al hotel del duque de Villers Doncourt sin llevar un plan preconcebido, sin objeto, si así puede decirse, y deseando únicamente encontrar un hilo que pudiese dirigirle en el dedalo en el que se perería y con el afán

reanimase el decaído valor del notario.—Sí,—respondió con mucha sencillez.

Era indudable que aquellos criados que en Deuville se habían burlado de él, y que seguros de la impunidad de sus bajezas y complicidades que no castiga la ley merecían se les dijese 4 verdades.

La partida empero no era igual, y el alma débil del desventurado Perreux tenía el temple necesario para luchar con adversarios que desde hacía mucho tiempo no reconocía más que un poder; el del oro.

La altanera frialdad del intendente impuso y detuvo la explosión de reproches pronta á escaparse de su boca.

Desde luego se comprendía que Timoteo Desvernois estaba enterado de todo, pero también que no se vendería ni haría traición apelando en todo lo que fuese preciso para servir, lo mismo que los otros criados, á su amo.

El sentimiento de su impotencia produjo una cólera que le ahogaba.

—¿Me permitiréis que os suplique nos indiquéis sobre quién recaen vuestras sospechas?—preguntó el reverendo Timoteo con mal disimulado desdén.

No contestó el señor Perreux.

—Sin duda tendréis algunas pruebas para apoyar, vuestras conjeturas,—añadió el celoso servidor del duque.

—Pues bien sí,—contestó al cabo el notario.—Tengo todas las pruebas que pueden poseerse cuando uno no ha visto con sus propios ojos ejecutar el hecho; ¿á que conduce el fingir y disimular? El señor duque de Villiers Doncour no está y yo creía haberle hallado aquí. Desde hace días que vago por París como cuerpo sin alma, incierto, vacilante, queriendo hablar y no atreviéndome á verle porqué temo una explosión de la cólera que me ahoga. Además me queda aún un resto de duda, tengo un escrúpulo, pues no quisiera acusarle de un crimen del que puede que sea inocente.

—Me parece que la palabra es en exceso dura,—observó Mauricio.

—¿Cómo trataríais al hombre que, como ladrón de honras se introduce en vuestra casa si por vuestra desgracia y por una necesidad que no conocéis está su puerta abierta á todos?

DOLORES REUMAS

Su curación es segura con el uso del BALSAMO ANTI-REUMATICO de Castelli. Venta en todas las Farmacias y droguerías á 4 pesetas frasco.

GALLART Y COMPAÑIA

Constructores de máquinas
GERONA

- Turbinas y motores hidráulicos, sistema moderno con rendimiento máximo.
- Especialidad en máquinas de vapor y calderas.
- Trasmisiones de fuerzas de todas clases, con engranajes, cables de algodón, cáñamo y eléctricas para grandes distancias.
- Instalaciones para fábricas de harinas empleando cilindros ó piedras.
- Maquinaria para panaderías mecánicas y fabricación de pastas alimenticias.
- Telares mecánicos de varios sistemas.
- Bombas y norias de varias clases para elevaciones de aguas y para incendios.
- Máquinas para la industria aceitera con cilindros y prensas hidráulicas, alfa (trulls) prensas de engranje ó palanca.
- Maquinaria para la fabricación de curtidos.
- Fundición de hierro y bronce de toda clase de piezas para industria y construcciones.

En la administración de este periódico se admiten esquelas de función, hasta las 6 y media de la tarde.

PURIFIQUE VOS
EL AIRE PAPEL DE ARMENIA
quemando
El mejor de los DESINFECTANTES



En interés de los enfermos y personas que les cuidan, los médicos recomiendan purificar el aire quemando el PAPEL DE ARMENIA.
Venta: Farmacias, Droguerías y Papelerías.
POB. MAYOR: GEBRIAN Y C. — BARCELONA

GRANDES ALMACENES Y FABRICA DE INSTRUMENTOS

Pianos y harmoniums superiores
precios baratísimos, al contado y á plazos
COMPLETO REPERTOIO RDE MÚSICA ECONOMICA
CATALOGO Y CORRESPONDENCIA GRATIS
Juan Escalas: CÉLEBRES BAILES PARA PIANO
Juan Ayné Fernando VII, 51-53 Barcelona
y calle del Call 22

MEDICAMENTOS ACREDITADOS

RECOMENDADOS POR LA CIENCIA MÉDICA
JARABE DE HIPOFOSFITOS «GIMBERNAT»
El mejor de los tónicos reconstituyentes conocidos, abre el apetito, cura la anémia, clorosis (dolores pálidos) enfermedades medulares, histerismo, insomnio, de efectos sorprendentes en las convalecencias, (frasco 10 reales)
VINO RESTAURADOR «GIMBERNAT»
Repetidos ensayos hechos por distinguidos facultativos han demostrado que es el restaurador por excelencia para combatir el escrofulismo, «tumors frets», raquitismo, caries de los huesos, linfatismo, tisis, debilidad, les natiua o adquiridas, vejez prematura y todas las enfermedades cuyo origen sea debilidad o falta de nutrición sea a gusto agradable, de modo, que en vez de repugnar al enfermo, lo toma con placer, (frasco 12 reales)
VINO DE NUEZ DE KOLA «GIMBERNAT»
Considerado como poderoso alimento de ahorro, regulador del corazón, estimulante de las funciones digestivas y despertador de todo organismo empobrecido, (precio 8 reales)
VINO IODO TÁNICO FOSFATADO
De mejores resultados que el aceite de hígado de bacalao en la tisis, escrofulismo y debilidad general: (precio 8 reales).
LICOR DINAMOGÉNICO «GIMBERNAT»
A base de Morruol (principio activo del aceite de bacalao) nogal y lactofosfato de cal: (frasco 12 reales).
PASTILLAS «GIMBERNAT» Cloro boro-sódicas a Cocaína.
Contra las enfermedades de la boca, garganta y laringe. Conservan la voz y evitan la fatiga: (precio 8 reales)
VENTA AL POR MAYOR * FARMACIA DEL AUTOR
Conde del Asalto, 14.—Barcelona
Detall en totes las Farmacias.

LAS VERDADERAS AGUAS MINERALES DE
VICHY
DEL ESTADO FRANCÉS SON LOS MANANTIALES
VICHY-HÔPITAL (estómago)
VICHY-GANDE-GAILLE (hígado)
VICHY-CELESTINS (vías urinarias)
Véndese en las principales farmacias y droguerías y en los depósitos de aguas minerales.
Para evitar toda clase de abusos y sustituciones, los consumidores deben siempre pedir y exigir el nombre del manantial.

EL CORREO de GERONA

DIARIO INDEPENDIENTE DE AVISOS Y NOTICIAS, ILUSTRADO Y DEFENSOR
DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DE LA PROVINCIA.

«¿Que diríais del hombre que, aprovechando la confianza que había sabido inspiraros, ayudado por la fortuna y el título que con un capricho de la suerte le dotó, os robase el bien que más apreciabais, á la madre de vuestros hijos, alegría de vuestro hogar y que en vez de la tranquila dicha de que gozáis os dejase ductos y penas, cambiando á la vez el apellido que lleváis en una especie de ridículo apodo, y que os convirtiese en objeto de la pública irrisión y hasta del desprecio de aquellos cuya consideración y aprecio conseguisteis por los servicios que anteriormente les habéis prestado? ¡Respondedme si os atreveis!

—Comprendo vuestro dolor, querido señor Perreux, y dispenso lo que decís.—contestó algo picado Verner.

—¡Que lo dispensáis!

—Sí, porque os compadezco; pero creo una cosa, y es que exageráis las consecuencias del hecho de que tanto os quejáis.

—¡Que exagero! ¡Y mi desgracia?

—La opinión no echó encima del nombre de un marido engañado todas las reprobaciones de que habláis. De ser como decís, el mundo, y sobre todo París, está más lleno de grotescos personajes dada la proverbial fragilidad de la mujer desde la famosa aventura de la manzana.

«Tenéis que tener presente, señor Perreux, que las personas más dignas y más honradas están expuestas á desgracias como la de que sois víctima. Es siempre una falta de previsión casarse con una maravilla que puede excitar las codicias ajenas, y cuando se tiene el honor y el placer de poseer un cuadro de tan inextimable valor, es preciso encerrarle bajo llave y cerrar la galería á los aficionados.

«En fin, creo que no vale la pena lanzar gritos y lamentos, porque una mujer, que indudablemente no vale el pesar que experimentáis, haya roto sin avisárosle una cadena que sin duda la pesaba mucho y cuyos eslabones lastimaban quizás sus manos.

Al empezar la entrevista hubiese enternecido Mauricio, pero el enervante escepticismo que flota en el aire y que empozoña las mejores naturalezas y que se propaga como un tifus contagioso, recobró su predominio.

Sí, se impuso esa necesidad constante que atrae hacia la paradoja irreprensible á la burlona ó escéptica contradicción y que lo invade todo lo mismo los más elegantes salones que los talleres más humildes, ese sentimiento ahoga muchas veces en germen la compasión. Eso mismo sucedió á Mauricio que al principio se conmovió hasta el fondo de su alma ante el espectáculo de aquel dolor tan profundo y verdadero.

En actitud indolente, con las piernas cruzadas jugando con el bastoncillo que sujetaba con dos dedos y con la cabeza apoyada en el respaldo del sillón, expresábase Verner mirando con los ojos entornados á su interlocutor, empleando una palabra incisiva y la frialdad feroz del cirujano que practica una operación cruel por lo dolorosa y sin que le preocupan lo más mínimo los sufrimientos del paciente.

—Voy á deciros una cosa que tal vez no queráis creer, mas os juro, señor Perreux, que es la verdad; me inspiráis profunda simpatía, y por lo que á mí hacéis nos os encuentro ni grotesco ni ridículo; sois un hombre dignísimo y merecedor de toda mi estimación y respeto.

—Veis, sin embargo, las cosas como debe verse.—añadió,—y es extraño porque disteis pruebas de tener clara inteligencia. Razonemos un poco y quizás os convenceréis de que es cierto lo que os digo. La señora Perreux era muy joven, además, hermosa, é indudablemente debían agradarle la vida llena de placeres, los trajes elegantes, los brillantes, todo lo que brilla, relumbra y resplandece, en una palabra, que era mujer y por añadidura parisíen, según tengo entendido, es decir, dos veces mujer.

«¿Os figurabais que el día menos pensado no se dejaría arrastrar por el atractivo todo poderoso de esa Babilonia, y que consentiría en pasar toda la vida en una Tebaida como la en que estaba enterrada con ella.

«Semejante creencia me extraña en un hombre de vuestro mérito é inteligencia. Los vagos, los desocupados, los que no tenemos nada que hacer os llevamos una gran ventaja á los que os entregáis á un labor incesante, y es ya de que conocemos mucho mejor á esos seres frívolos, inconstantes, volubles, que se llaman mujeres y las conocemos con sus vicios, virtudes, debilidades y aspiraciones.